



Slovo starosty

Vážení spoluobčané, milí čtenáři,

je to sotva pár týdnů, co jsme sundali respirátory a mohli se po dlouhých dvou letech plných opatření proti šíření koronaviru konečně opět naplno nadechnout. Konečně jsme se mohli přestat bát o své zdraví a životy našich blízkých. Postupným uvolňováním vládních nařízení se začal život ve společnosti opět vracet k normálu se všemi běžnými starostmi a radostmi. Bohužel nám tato optimistická nálada nevydržela dlouho. Po několika málo dnech, přesně 24. února, vtrhla ruská armáda na území Ukrajiny a začal další celosvětový problém nanovo. Už více než měsíc sledujeme opět zprávy o mnoha mrtvých, o zničených městech, o milionech válečných uprchlíků mířících k nám do Evropy. Opět se strachujeme o budoucnost, jak zvládneme nápor lidí prchajících před válkou, obrovský nárůst cen základních životních potřeb a vůbec jak se celý ten konflikt vyvine. Když už přestane řídit covid, tak zase začne řídit soudruh Putin. Cožpak nemůže být alespoň chvíli klid? Proč pořád musíme čelit nějakým krizím, obavám a stresu? Co je to vůbec za člověka ten Putin, že si vezme za svědomí takovou zkázu? Asi tomu nerozumím. Svůj článek ale nepíšu proto, abych si zde vyléval vztek, ale abych vás, milí čtenáři, informoval o aktuálním dění v naší obci.

Zastupitelstvo koncem minulého roku schválilo dvě nové obecně závazné vyhlášky platné od 1. ledna 2022. Vyhláška č. 1/2021 „O stanovení obecního systému odpadového hospodářství“ říká, jakým způsobem jsou všechny druhy odpadů na území obce likvidovány, vyhláška č. 2/2021 „O místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství“ zase konstatuje, jak je uvedená likvidace odpadů zpoplatněna, kdo je povinen platit a kdo je osvobozen. Všechny aktuálně platné vyhlášky jsou na webu obce v menu Úřad – Vyhlášky obce. Obě vyhlášky byly vydány především proto, aby byly v souladu s aktuálně platnou odpadovou legislativou, pro občany se prakticky nic nemění. Jedinou významnou změnou je zvýšení ceny z svoz komunálního odpadu z dosavadních 600 Kč na 700 Kč na občana a rok.

Vzhledem k celkovému nárůstu cen, především energií, zastupitelstvo rozhodlo též o zvýšení ceny stočného z dosavadních 800 Kč na 900 Kč na občana a rok. Článek „Souhrnné údaje za rok 2021“ v tomto čísle zpravodaje obsahuje přehled o produkci odpadů. Zde se čtenář dozví, kolik jakého odpadu bylo v naší obci vyprodukováno za minulý rok a kolik za likvidaci obec zaplatila. Čísla to nejsou malá, stále platí, čím více budeme třídit, tím méně budeme platit.



V souvislosti s napadením Ukrajiny ruskou armádou se v celé republice zvedla velká vlna solidarity. I v naší obci proběhla ve dnech 4. až 6. března humanitární sbírka na pomoc válkou zasaženému ukrajinskému lidu. Během těchto tří dnů se v hasičské zbrojnici sebrala velká spousta oblečení, potravin, drogerie, hraček, zdravotnického materiálu a dalších potřebných věcí od občanů naší obce a dalších deseti okolních obcí. Plně naložené nákladní auto dopravilo sebráný materiál do krizového skladu Pardubického kraje v České Třebové, odtud pak putoval na Ukrajinu. Velké poděkování patří všem, kdo do sbírky přispěli, všem dobrovolnicím a dobrovolníkům, kteří celý víkend vybírali a třídili nashromážděné věci a především Pavle Tocháčkové, která celou sbírku zorganizovala

Slovo starosty str. 1

Poplatky str. 3

Základní škola str. 4

Střípky z MŠ str. 5

Hasiči str. 8

(NE)ZNÁME SE! str. 9

Souhrnné údaje obce str. 14



V neděli 9. ledna proběhla tradiční Tříkrálová sbírka, během které koledníci vybrali v naší obci 19.741 Kč. Všem dárcům patří velké poděkování.

V přípravách na stavební projekty avizované v minulých číslech zpravodaje se nám bohužel nedaří tak, jak bychom si představovali. Na stezku pro pěší a cyklisty Rohovládova Bělá - Bukovka bylo vydáno stavební povolení teprve v polovině března, na vydání stavebního povolení na stezku Rohovládova Bělá - Kasalice stále čekáme. Projektová dokumentace na rekonstrukci chodníků v ulici na Vlčí Habřinu a rekonstrukci cesty k hasičské zbrojnici není stále dokončena. V současné době probíhá také projektová příprava na výstavbu chodníku podél fotbalového hřiště.

Pardubický kraj avizoval přípravu celkové rekonstrukce silnice II/323 v úseku Pravy - Rohovládova Bělá a Rohovládova Bělá – Břehy plánovanou na rok 2027. Proto zastupitelstvo opět oprášilo myšlenku vystavět v ulici na Vlčí Habřinu kanalizaci, která by byla uložena právě v silnici II/323. Tento záměr bude v nejbližší době s vlastníky dotčených nemovitostí veřejně projednán. V březnu byla podána též žádost o stavební povolení na rekonstrukci prostor bývalé kuchyně v MŠ. Realizace uvedených akcí je v plánu na příštích několik let.

V tomto roce bychom chtěli vybudovat automatický zavlažovací systém na fotbalovém hřišti, instalovat novou počítačovou síť ve staré a nové budově základní školy. Od dubna tohoto roku by měl být spuštěn stravovací systém ve školní jídelně, který umožní mimo jiné přihlašovat a odhlašovat obědy přes internet. V polovině dubna bude dodán nový dopravní automobil Volkswagen Crafter pro zásahovou jednotku našich hasičů. Bude to hezký dárek

k letošnímu 140. výročí založení sboru. V nejbližších měsících bychom také rádi nainstalovali kamerový systém, který bude monitorovat přechod pro chodce, parkoviště před Jednotou a prostranství před obecním úřadem. Kamerové záznamy bude spravovat Městská policie Lázně Bohdaneč, se kterou obec uzavřela smlouvu. Tímto obec reaguje na petici občanů z minulého roku, ze které požadavek na monitoring přechodu pro chodce se světelnou signalizací vyplývá. V letošním roce nás patrně čeká první etapa celkové rekonstrukce čističky odpadních vod, která pomalu dosluhuje. Během rekonstrukce dojde k výměně celé technologie v nátokové jímce a dvou nádržích.

V březnu jsme zahájili spolupráci s architektonickou kanceláří, která vypracuje návrh na úpravu veřejných prostranství před budovou obecního úřadu, základní školy, u zdravotního střediska, školní zahradě, prostor koupaliště a některých dalších. Občané se budou moci k jednotlivým návrhům vyjádřit během veřejného projednání.

Díky triumfálnímu úspěchu Adama Pešky na paralympijských hrách v Tokiu, kde se svými rodiči v září 2021 získal zlatou medaili v boccie, následovalo několik mezinárodních i národních ocenění. V říjnu a listopadu minulého roku převzal ocenění z rukou předsedů Poslanecké sněmovny a Senátu Parlamentu ČR.

V prosinci získal cenu v prestižní anketě Paralympic Sport Awards 2021 v kategorii Nejlepší mužský paralympijský debut, v únoru letošního roku převzal ocenění Nejúspěšnější sportovec roku 2021 Chrudimska v kategorii Handicapovaný sportovec (Adam soutěží za TJ Léčebnu Košumberk v okrese Chrudim) a v březnu ocenění Nejúspěšnějšího sportovce Pardubického kraje roku 2021 v kategorii Handicapovaný sportovec.



V březnu se také stal druhým nejlepším handicapovaným sportovcem ČR 2021 a zároveň Objevem roku v kategorii muž v téže anketě. Adam je také nominován na ocenění pro osobnost Pardubického kraje, slavnostní ceremoniál proběhne v červnu v Pardubicích.

Adamova maminka Iva mě požádala, abych předal všem fanouškům následující vzkaz, cituji: „Milí spolubydlíci v naší Bělé Rohovládově! Požádali jsme o místo v našem prvním letošním zpravodaji, abychom Vám poděkovali za úžasné a nezapomenutelné zážitky, které jste synovi Adamovi a nám připravili po návratu z Paralympiády v Tokiu 2021. S přáním spokojených dalších dnů,.... Peškovi.“ K uvedeným oceněním patří Adamovi a jeho rodině obrovská gratulace. Adama čeká v následujících měsících velmi nabitý program. Absolvuje i několik zahraničních turnajů – Challenger Záhřeb, světový pohár v Brazílském Rio de Janeiru, světový pohár v Portugalsku, nebo Challenger Veldhoven. Tak tedy hodně štěstí a úspěchů, Peškovi.

Ke konci minulého roku ukončil po více než třiceti letech svou činnost v hospůdce na koupališti pan Petr Žák. Na tomto rozhodnutí se podepsala velkou měrou koronakrize a také zdravotní problémy. Toto oblíbené místo setkávání lidí všech věkových skupin a troufám si říci centrum kultur-

ního dění v obci nezůstalo našťástí dlouho prázdné. Koncem března oblíbenou hospůdku znovu otevřela nová nájemnice Tereza Mojžíšová. Petrovi a jeho společníkům Michalovi Vaníčkovi, Pavlovi Kohoutkovi a Milanovi Kadavému (poslední dva jmenovaní již bohužel nejsou mezi námi), se kterými hospodu společně prakticky z nuly vybudovali a následně provozovali, patří velké uznání. Terezce přejeme hodně spokojených hostů.

Bývalému starostovi a současnému obecnímu kronikářovi Petru Černému se podařilo sehnat v oblastním archivu v Pardubicích prvních pět dílů kroniky naší obce v elektronické podobě. Kronika je přístupná na webových stránkách obce. Milovníci historie tak mohou nerušeně bádát.

Na závěr bych rád upozornil majitele nevyhovujících kotlů na tuhá paliva, že v září letošního roku bude užívání těchto kotlů zakázáno. Veškeré informace, mimo jiné i o možnosti získání finanční podpory na pořízení nové kotle, jsou uvedeny na poslední stránce tohoto zpravodaje. Vážení spoluobčané, navzdory tomu, co se v této bláznivé době ve světě děje, vám přeji pokud možno poklidné jaro a léto, v září se můžete opět těšit na aktuální informace z naší obce prostřednictvím našeho zpravodaje.

Zdraví vás **Ing. Václav Fišer – starosta**

Poplatky v roce 2022

Vážení spoluobčané, v letošním roce došlo ke změně způsobu vybírání poplatků. Poplatky za odpady, psy a stočné byly rozděleny na samostatné platby.

Počátkem roku jste obdrželi „Výzvu k úhradě místního poplatku...“ Tato výzva se týkala úhrady poplatku za odpady (popelnice), případně za psa. Každému z vás byl přidělen variabilní symbol. Platbu lze provést bankovním převodem, nebo v hotovosti na obecním úřadě. Všechny potřebné informace máte uvedeny na „Výzvě“. Poplatek byl stanoven Obecně závaznou vyhláškou obce Rohovládova Bělá č. 2/2021 ve výši **700,- Kč/osoba**. Pokud máte uvedenou částku vyšší, znamená to, že platíte za více členů Vaší domácnosti. Tyto osoby jsou uvedeny na samostatné příloze „Výzvy“.

Stále platí, že **úhradu poplatku za odpady (popelnice) je třeba provést do 15. dubna 2022**. Po tomto datu vám bude do poštovní schránky doručena známka na popelnici. Od května budou známky na popelnicích kontrolovány.

Současně s touto změnou jsme se rozhodli po asi pěti letech aktualizovat smlouvy o odvádění odpadních vod na čistírnu odpadních vod. Smlouvy jsou sepisovány s majiteli nemovitostí, kteří odpovídají za pravdivost údajů ve smlouvě. V současné době smlouvy odevzdáváte na obecní úřad. **Prosíme ty z vás, kteří je ještě neodevzdali, aby tak učinili do 15. dubna 2022**. Podle vyplněných údajů bude **majiteli nemovitosti vystavena faktura na úhradu stočného na rok 2022 za všechny osoby uvedené ve smlouvě**. Fakturu obdrží majitel nemovitosti spolu s podepsanou smlouvou v květnu 2022, splatnost faktury bude 30 dní. Dle Usnesení č. 76 zastupitelstva obce ze dne 20. 12. 2021 byl poplatek za stočné na rok 2022 stanoven ve výši **900,- Kč/osoba**.

Za aktualizaci údajů ve smlouvách o odvádění odpadních vod odpovídá majitel nemovitosti.

Případné dotazy vám zodpoví Dagmar Kašparová, tel. 722 949 446.

Nový rok 2022 v základní škole

Nový rok nás zastihl ještě v období, kdy se střídaly karantény, a část žáků či učitelů musela být doma.

O to raději jsme využili možnosti lyžování ve Ski areálu Hluboká u Trhové Kamenice. Sjezdovka byla většinou celá jen pro nás, kdo chtěl, mohl se učit lyžovat pod vedením zkušených instruktorů. Jsme rádi, že je o lyžování zájem, a proto jsme tentokrát jeli již dvěma plně obsazenými autobusy. Lyžuje již 60 % žáků naší školy.

V únoru nám dodali konečně nové lavice do učeben přírodopisu a malé jazykové učebny. Tentokrát jsme volili lavice šestiúhelníkové, vhodné pro skupinovou práci. O jarních prázdninách byly vymalovány chodby a schodiště ve „Staré škole“.

V souvislosti s válečným konfliktem jsme přijali pět ukrajinských žáků, kteří se teď vzdělávají společně s námi. Všichni se snažíme, aby se co nejrychleji naučili základům českého jazyka, a přejeme jim, aby válka na Ukrajině co nejdříve skončila.

Žáci 9. ročníku již mají podané přihlášky na střední školy a s netrpělivostí očekávají termín přijímacích zkoušek.

29. března od 16 hodin proběhne informační schůzka rodičů budoucích prvňáků v knihovně školy. Následovat bude adaptační kurz pro děti a to vždy ve čtvrtek od 13 do 14 hodin.

Vlastní zápis do 1. třídy proběhne v pátek 22. dubna od 11:30 do 17 hodin.

Zákonní zástupci si vezmou s sebou: občanský průkaz, očkovací průkaz dítěte a rodný list dítěte.

Pokud bychom zapsali 34 a více žáků, otevřeli bychom 2 první třídy.



V kontextu sledování dopadů pandemie nemoci covid-19 do oblasti vzdělávání bude v květnu 2022 provedeno elektronické zjišťování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. ročníků základních škol. Zjišťování v souhrnu obsáhne širší spektrum vzdělávacích oborů podle RVP ZV a získané informace budou velmi důležitou zpětnou vazbou pro žáky, jejich rodiče, učitele, ředitele škol i pro stát, se kterou bude možné na všech úrovních dále efektivně pracovat.

Přejeme vám krásné jaro,

Jana Folprechtová

a zaměstnanci ZŠ Rohovládoва Bělá

Informační střípky z mateřské školy

Od září, začátku školního roku, uběhla dlouhá doba. Nejmenší děti si zvykly na nové prostředí, kamarády a paní učitelky.

Co se ve školce na podzim dělo? Shlédli jsme divadla: O dráčkovi, Jak dráček našel kamarády, Houbařská pohádka, Jak se stal Honza rytířem, Trampoty čerta Huberta. Paní učitelka Blažejová se s dětmi účastnila vítání občánků ve Vyšehněvicích.

Předškoláci stavěli Ještěd podle plánu ze stavebnice Duplo pod vedením odborníka na polytechnickou výchovu (Stavitel věží).

Velké nadšení bylo z výletu do zábavního centra Tongo Hradec Králové, kde to děti důvěrně znají. Pracovníci centra otevírají ráno v 9 hodin jenom pro nás a do 11 hodiny si to děti užívají. Na Mikuláše a anděla děti čekaly trochu se strachem, ale dobře to dopadlo - čerta jsme nechali na zahradě uvázaného u hrušky. Před Vánocemi jsme se ještě rozhybali cvičením s paní Hanou Daškovou a pak jsme si užívali Ježíškovou nadílku – užili jsme si stromečku, dárečků. Škoda, že nám chyběl do pravé vánoční atmosféry sníh. Ježíšek nám dárečků nadělil opravdu hodně – děkujeme všem sponzorům – děti jsou ve školce velice hodné.

Začátkem ledna jsme navštívili místní kostel sv. Petra a



Pavla. Podívali jsme se na vánočně vyzdobený kostel, ale hlavně na betlém. Našli jsme Ježíška i tři krále.

V lednu jsme shlédli moc hezké divadlo Prasečí slečinky – prasátka byla z péřových polštářů – to je nápad! V pondělí 14. února jsme opět odjeli (až na druhou třídu, která byla v karanténě) do zábavního centra Tongo. Děti se vyřádily na průlezkách, klouzačkách, trampolínách, bylo to moc prima.





Pro velký zájem jsme letos rozjeli přípravný kurz pro předškoláky Maxík. Ten ale musí probíhat v důsledku koronavirové situace v omezeném režimu, bez účasti rodičů. Každý týden s dětmi ve školce procvičíme zadané úkoly a děti s rodiči je doma opakuji.

I letos se nám na stromy v naší zahradě vrátilo 8 kalousů ušatých. Každý den je pozorujeme, hledáme v encyklopediích, jací návštěvníci s námi na zahradě přebývají. A protože sídlí ve vršcích stromů (mají tam i budku), hledíme si „z očí do očí“. S dětmi jsme si sovy vyrobili z papírových roliček a na chodbě máme krásnou výstavu.

A co nás čeká v blízké době?

Chystáme se na karneval, spoléháme, že se uskuteční v polovině března. Přijede za námi Honza Krejčík se svým programem. Na karnevalu budou letos tančit postavy z ledového království, sněhuláci, sněhové vločky, pejsci a kočky a barevné bonbony. Těšíme se, jak si zatančíme a zasoutěžíme.



Od poloviny března bude probíhat sportovní školička. Zkušení trenéři si děti odvedou do tělocvičny místní ZŠ, kde si děti pěkně protáhnou svoje tělíčko. Zacvičí si na náradí, seznámí se s pravidly různých míčových her.

V dubnu začnou naši budoucí prvňáčkové chodit na adaptační kurz do základní školy. Paní učitelka ze ZŠ si předškoláky vyzvedne v mateřské škole. Místo odpoledního odpočinku se tři čtvrtky za sebou děti seznámí se školou, kde budou kreslit, stříhat, pracovat jako prvňáčci. Děti se těší, budou z nich velcí školáci. Ale to budeme psát zase příště.

V únoru proběhla oprava dětských WC v prvním a druhém patře budovy. Pan Slezák nám opravil a vyměnil splachovací nádrčky u deseti záchodů, které už neustály zub času. Touto cestou děkujeme panu Slezákovi za sponzorský dar pro mateřskou školu.

Hlavně se už ale těšíme na jaro, na sluníčko, až budeme moci tvořit na písku a běhat na zahradě. Přejeme si, aby nás neomezoval koronavirus a mohli jsme si užívat společných aktivit. Přejeme Vám všem krásné jaro.

Helena Blažejová – učitelka

**Mateřská škola oznamuje termín
přijímacího řízení
pro školní rok 2022/2023:
Přijímací řízení bude probíhat dne
3. 5. 2022 od 6, 30 do 17, 00 hod.**

Zákonní zástupci dítěte si mohou vyzvednout tiskopis „Žádost k předškolnímu vzdělávání“ v mateřské škole, nebo si ho vytisknout na webových stránkách – www.msrb.cz.

Vyplněnou a lékařem potvrzenou žádost odevzdejte 3. 5. 2022 ředitelce v mateřské škole. Přihláška musí být řádně podepsána. Tím bude dítě zařazeno do přijímacího řízení.

Tiskopisy nelze přijímat v jiném termínu.

V případě nesrovnalosti vyzveme zákonné zástupce k doplnění údajů.

Co s sebou k zápisu:

- řádně vyplněnou Žádost o přijetí k předškolnímu vzdělávání (nezapomenout na potvrzení dětského lékaře s údaji o řádném očkování)
- Váš průkaz totožnosti
- rodný list dítěte

Mateřská škola nabízí (dle hygienické situace):

- pobyt dětí ve třech věkově smíšených odděleních s přirozenou výchovou dětí a možností pobytu sourozenců v jednom oddělení
- každodenní zajímavé činnosti z oblasti hudební, literární, estetické i pohybové
- školní vzdělávací program „Náš společný svět“ vychází z podstaty názvu a funkce mateřské školy – poznávat společně svět, jeho zákonitosti a souvislosti
- Rodičům předškolákům nabízíme v druhém pololetí adaptační kurz ve spolupráci se ZŠ.
- Pro zájemce pořádáme stimulační kurz Maxík, ve kterém se připravují společně předškoláci s rodiči na docházku do ZŠ
- rozvoj správné výslovnosti dětí
- adaptační období pro nové děti
- využívání velké zahrady vybavené třemi pískovišti, zahradními domky, průlezkami, v letních měsících s využitím vodní sprchy a zastíněné terasy pro hry dětí

Co ještě nabízíme (dle hygienické situace):

- kontakt s dalšími odbornými pracovišti podle potřeb rodičů
- pobyty v solné jeskyni pro upevnění zdraví dětí
- kurz plavání pro děti předškolního věku
- výlety za poznáváním zajímavostí v našem regionu
- dostatek kulturních akcí pro děti – návštěvy VČD v Pardubicích, KD v Chlumci nad Cidlinou i divadelní představení přímo v MŠ
- oblíbené Pohádkové dopoledne – zajímavé prožití MDD
- výstavky prací dětí
- zabezpečení programu na Vítání občánků
- fotografování dětí ke slavnostním příležitostem
- výstavy dětské literatury
- pravidelně aktualizované webové stránky

Marie Kohoutková, DiS. - ředitelka

Zprávy z hasičské zbrojnice

Na dalších řádcích bychom vás chtěli seznámit s děním u hasičů naší obce.

Jednotka od příspěvku v posledním zpravodaji zasahovala do konce roku 2021 u dalších sedmi událostí. Jednalo se o čištění odtokových žlabů na žádost zřizovatele, odstraňování stromů z komunikací při silném větru 21. října, kdy jednotka vyjela ke třem událostem, dále odstranění vosího hnízda, nahlášený požár nákladního automobilu na dálnici D11 a spolupráci se záchrannou službou.



Celkem jsme během roku 2021 tedy zasahovali u 24 událostí (8x požár, 9x technická pomoc, 1x dopravní nehoda, 1x ostatní pomoc, 5x činnost pro zřizovatele).

V listopadu se Marek Mojžíš a Jindra Dobrovolný vydali na Sněžku. Nešlo o úplně obyčejný výšlap, protože šli v kompletním zásahovém ustrojení včetně dýchací techniky na zádech. Pro svůj pokus si taky nevybrali moc dobré počasí, protože docela foukalo a již také slušně mrzlo. Ale dali to až nahoru na horu a pak také bez úrazu dolů.



Na konci roku jsme doprovodili kolonu historických vojenských vozidel, která se vydala na po místech seskoků výsadek Anthropoid, Silver A a Silver B. Kolonu jsme doprovodili z Lázní Bohdaneč do Kasaliček, kde byla odhalena informační tabule a následně pak až do Chlumce nad Cidlinou. Odtud již kolona pokračovala samostatně.

Letošní rok jsme zahájili blahopřáním Oldřichu Klempířovi k jeho životnímu jubileu. Další týden následovala výroční schůze, která se konala po roční přestávce způsobené covidem. V letošním roce byla i tak v okleštěném formátu z důvodu nutnosti dodržování hygienických opatření ze strany vlády. Z tohoto důvodu jsme nemohli bohužel pozvat na toto naše tradiční setkání další hosty a schůze se účastnili pouze členové sboru. Všem, které jsme bohužel nemohli pozvat, se omlouváme a pevně věříme, že se zcela jistě potkáme při nějaké další události.

V únoru jsme také absolvovali školení první pomoci, které pro nás připravil záchranář ze Zdravotnické záchranné služby Pardubického kraje Zdeněk Kubín. Toto školení bylo podle slov všech účastníků velice přínosné.

Od začátku roku se nenudí ani výjezdová jednotka, která do doby psaní tohoto příspěvku zasahovala již pětkrát (4x odstranění stromu, 1x požár).

Vzhledem k tomu, že se zvyšuje počet technických zásahů, byly pro členy jednotky zakoupeny přilby určené na tyto události. Přilby na technické zásahy jsou mnohem lehčí než klasické přilby, které jsou určené na požáry. Je přece jen rozdíl, když máte na hlavě místo 1,5 kg (tolik zhruba váží klasická přilba) přilbu o téměř poloviční hmotnosti. Dále bylo do výbavy jednotky zakoupeno akumulátorové nářadí od firmy TOP CENTRUM CZ a do výbavy CAS přibyl nový tablet s držákem a softwarem pro spojení s operačním střediskem.

Také jsme již absolvovali první kontrolní den, při kterém jsme společně s nástavbářem určili rozmístění výbavy v našem novém dopravním automobilu. Vozidlo by mělo být dodáno během dubna do naší obce.

Když už to vypadalo, že se svět začne vracet po covidu do normálu, napadlo Rusko svého souseda, Ukrajinu. Co se v místech konfliktu děje, zcela jistě sledujete asi téměř všichni ve zpravodajství. Ale také téměř okamžitě se i v naší obci podařilo uspořádat sbírku humanitární pomoci. Za tento nápad, ale hlavně jeho realizaci, vděčíme Pavle Tocháčkové, která s nápadem nejenže přišla, ale byla ho hlavně schopná i provést. V prostorách hasičské zbrojnice se tak během tří dnů podařilo nasbírat pomoc nejen z naší, ale i z okolních obcí. Množství materiálu téměř zaplnilo nákladní automobil Luboše Švejdy, se kterým jsme pomoc odvezli v neděli 6. března do centrálního krajského skladu humanitární pomoci v České Třebové. Všem, kteří přispěli do sbírky, moc děkujeme. Další poděkování patří i těm, kteří Pavle pomáhali třídít, balit, evidovat a na konci i naložit donesenou pomoc. Jak jsem již uvedl výše, největší dík si ale od nás všech zaslouží Pavla Tocháčková. MOC DĚKUJEME!!!



Na úplný závěr bychom vás chtěli pozvat na oslavy 140. let od založení našeho sboru. Předběžný termín těchto oslav je plánován na začátek prázdnin. O přesném termínu vás budeme ve spolupráci s obecním úřadem informovat.

Vážení spoluobčané, prožijte krásné a doufáme, že ničím nerušené jaro, a těšíme se na setkání s vámi při našich oslavách, na které vás srdečně zveme.

Pavel Černý

(NE)ZNÁME SE!

Během pandemie se kromě shánění všemožných domácích mazlíčků mnoho lidí vrhlo na studium cizích jazyků a přesun spousty aktivit do online světa tento trend ještě podpořil. Osobní kontakt pro rozhovor se nejevil jako vhodný, když jsem ale při přípravě článku pročetla blog své spolužačky z vysoké školy Jazykový koutek, rozhodla jsem se zachovat alespoň formu rozhovoru a požádala ji o online schůzku. Povídaly jsme si v polovině února a od té doby se mnoho věcí změnilo. I v uvažování o jazycích. Angličtina už se tak jednoznačně nejeví jako novodobé esperanto, se kterým si člověk vždy a všude vystačí. Najednou nám rychleji dochází nejen, že jazyk je velmi důležitý prostředek národního uvědomění, integrace migrantů v hostitelské zemi, ale také jeho funkce v přátelských, případně nepřátelských vztazích. Jako učitelé španělštiny s určitou představou i o českém jazykovém systému mě napadlo nabídnout Ukrajincům výuku češtiny pro cizince a tedy oprášit (ukrajinštině velmi podobnou) ruštinu.

Dva roky se v online prostoru pravidelně vídám s kamarádkou, Ruskou. Doposud jsme mluvily výhradně anglicky. Přestože ví, že jsem se kdysi ruštinu učila, když jsem na ni teď rusky promluvila, oči se jí zalily slzami. Bylo to pro ni gesto porozumění v její situaci. Týden na to dokonce řekla, že by pochopila, kdybych se s ní už nechtěla stýkat. Tak moc se jednomu starému muži povedlo zahanbit jeden velký, jeho vlastní národ.

Rozhovor tento aspekt jazyků původně neobsahoval, poslední tři otázky jsme mu věnovaly dodatečně. Přepis obsahuje jen zlomek toho, co jsme si pověděly, a jen zlomeček toho, co **Lucie Gramelová** o jazycích zná. Zájemcům o další informace, čtivě a zábavně podané, doporučuji navštívit její blog Jazykový koutek.

Lucko, kdo je to polyglot?

Termín pochází z řečtiny, ten, kdo mluví hodně jazyky. Slovníková definice říká, že je to člověk, který mluví více než šesti jazyky, jestli se nepletu. Ale! Ještě v 90. letech se konaly polyglotské soutěže, kde hodně řešili, co a jak započítat. Je sporné už to, jaká je požadovaná úroveň. A tady je třeba zmínit, že na rozdíl od cizinců je česká představa strašně náročná - slovem i písmem, znalost jenom slovem ti neprojde. Další sporný bod je příbuznost jazyků. Můžeš znát šest románských jazyků a v tu chvíli splňuješ představu o polyglotovi. Ale umíš jazyky, které jsou si blízké a nebylo to tak pracné, jako když někdo má jazyky jen tři - arabštinu, čínštinu a perštinu. Dneska už máme dokonce i termín hyperpolyglot, což je člověk, který umí dvacet a víc jazyků.

Říká se „Kolik řečí umíš, tolikrát jsi člověkem“ Sama to tak opravdu cítím. Případáš si „v každém jazyce“ pokaždé jako trochu jiný člověk?

Ano, cítím to stejně. Myslím, že to je do určité míry dáno i povahou jazyka. V němčině nebo angličtině jsme jakoby věcnější, ve španělštině nebo italštině máme tendenci jít víc doširoka, víc věci rozvádět nebo se trochu i opakovat... V některých jazycích lze věci popsat téměř k dokonalosti, v jiných se zase dobře vyjadřují pocity, nálady. Dalším faktorem jsou samozřejmě emoce. V cizích jazycích můžeme být uvolněnější zčásti i proto, že je prostě nemáme spojené s tou každodenní „šedí“. Ty první asociace s cizím jazykem jsou cestování, objevování něčeho nového nebo třeba dobrodružství.

Blog Jazykový koutek jsi začala psát už v roce 2008. Dneska tahle „značka“ zahrnuje i tvoje nakladatelství, kde vydáváš své knížky, nabízíš online, offline i videokurzy, a dále Youtube kanál. Jazykový koutek má dokonce variantu v němčině a polštině!

No tak ty nám trochu skomírají, ale jsou v plánu na letošní rok, ale jo, má německého a polského brácha. To je sen do budoucna, chtěla bych víc psát v polštině a němčině.

Jakým dílem se všem těm aktivitám věnuješ, které jsou čistá radost, které už povinnost?

Teď zrovna je všechno čistá radost, ale na podzim to tak úplně nebylo. To jsem si poprvé našla placenou

**Lucie Gramelová, Ph.D. (39)**

- lingvistka, polyglotka
- autorka blogu Jazykový koutek a majitelka stejnojmenného nakladatelství
- vystudovala španělskou filologii na Filozofické fakultě UK
- mluví dvanácti jazyky, v dalších osmi čte
- sedm jazyků ovládá na úrovni C (podle Společného evropského referenčního rámce se rozlišují úrovně znalosti cizího jazyka A1, A2, B1, až C2)
- má slabost pro méně obvyklé jazyky
- s partnerem vychovává tři dcery
- říká o sobě, že jí nejde řízení - z Prahy do Rohovládky Bělé ho zvládla vícekrát s velkým vozem a třemi malými dětmi

výpomoc. Páteční newsletter už pro mě radost nebyl. Budto člověk ty aktivity řídí, nebo za tím vlaje. A já jsem vlála a v pátek mívala migrénu. Teď mi Líza hodně pomáhá už tím, že určí téma newsletteru a já se pak chytanu. Všechny individuální výuky jsem si dala do jedné skupiny, takže mi vzniklo páteční volné dopoledne. Někdy stačí málo, někdy ale přijde období, kdy je něco jakoby za trest.

Na mnoho otázek na učení se jazykům typu „Jak? Kdy? Kolik?“ Odpovídáš, že to je velmi individuální. A právě individualizací metod se ve svých kurzech a knížkách hodně zabýváš. Jak tedy u sebe odhalit systém, který potřebuju, abych se dokázal svůj vysněný jazyk naučit?

Je na to odpověď, kterou lidé moc slyšet nechtějí: Chce to čas a trpělivost. Nebo jít cestou nechat si poradit, najít si dobrého lektora, ten může pomoci něco odhalit. Když se o to snaží člověk sám, vyžaduje to nekonečnou trpělivost. Chce to čas a zdravou dávku výdrže. Zkoušet a najít ten správný čas pro vytrvat, nebo opustit.

Ano, rozumím, je to individuální :-)

Jsou univerzální metody, které fungují, ale lidé je málo využívají. Takovou polyglotskou klasikou je samomluva. Mluvit do zdi, hlídat si mluvidla, není tam nic, co ruší. Když nevíš, najdeš si to, nebo se naučíš říct to jinak. Samomluva je jedna z technik, která je hodně podceňovaná a moc se do ní lidem nechce. A přitom opravdu výborně funguje.

Jsme tedy všichni schopni najít si systém a naučit se jazyk?

Je to úplně stejné jako s hudebním nástrojem nebo řízením auta. Mám nějaké dispozice a můžu se dostat na nějakou úroveň. Talent je hrozně důležitý, je to fajn, když ho někdo má, a kdo ho nemá, tak to holt musí trochu vydržet. Auto taky nakonec řídíme prakticky všichni. Fakt si myslím, že může každý.

Dobře, takže se rozhodnu, najdu si systém, metodu. Funguje celý život, nebo se vyvíjí s věkem?

Nejenom, že se mění věkem a okolnostmi, životním kontextem, kdy se jednou zaměříme na nějaké dovednosti, pak zase na něco jiného, mění se i s jazykem. Každý jazyk chce něco jiného. A jiná situace je, když je mi dvacet, chci cestovat a potřebuju konverzační angličtinu, jiná když je mi 40, mám doma děti a jazyky využiju spíš ke čtení.

Jak jde dohromady záliba v nadávkách, byt cizojazyčných, a Ph.D z lingvistiky?

Úplně dobře. Ona to ani tak není záliba, ale ty nadávky mají velký ohlas. Snažím se sama sebe nebulvarizovat, ale chce to dělat i zábavné věci. A navíc tímto tématem se zabývá spousta odborných prací. Lingvistika má bohužel pro veřejnost image nudného oboru, představu

suchara v kabinetě. Ale je taky spousta lidí, která dělá terénní výzkum. Na Youtube kanále mám rozhovor s Čechem o lakotštině, který dělal terénní výzkum v Americe a jezdí tam stále přednášet. Takový člověk může lingvistiku lidem přiblížit.



Máš tři dcery, každá chodí do jiné školy v Praze, sama jsi z vesnice, přehled o různých školách máš. Jak vnímáš aktuální stav výuky jazyků?

To je těžká otázka, o které často přemýšlím a nevím, jestli jsem k něčemu došla. Snažím se o srovnání s cizinou. Zdá se, že velký problém našeho školství je, že chybějí standardy, rozptyl kvality je hrozně veliký. Vidím to u svých dcer na angličtině...

Změna za těch deset let, co děti začaly chodit do školky, nepřichází. Ale znám i hodně učitelů, kterým fandím, kteří jsou šikovní. Je dobré vést lidi víc k intuici. Jsem optimista, věřím, že školství v tom do budoucna sehraje zásadní roli. Víím, že se to neděje, ale přijde taková doba, kdy děti budeme učit objevovat v sobě metody, aby to fungovalo, aby se netrápily. Už ve škole bude typologie.

Syn na mě každou chvíli zkouší nějaký meme (vtípek) v angličtině a čeká, že se budu smát. To ho na tom baví, hry, komunikace tímhle způsobem. Jako člověku, který se učil z knih, se mi to jeví jako chaotické, nesystémové. Jako lektor beru, že je to možná cesta.

Nemám na to žádný výzkum, ale skálopevně věřím tomu, že vy se oba dva dostanete do stejného místa, jen z jiné strany. Ta děcka jsou dneska jiná, jak jsme se bavily o metodě a systému, je to taky otázka generační.

Dcery se naučily z Netflixu tak, že já se jich dneska chodím ptát. Ve škole mají britskou angličtinu, Netflix je americký, takže se vyznají v rozdílech. Děti to prostě mají jinak a jsou otevřenější a on se tam dobere, jediný rozdíl mezi tebou a jím, mezi mnou a mýma holkama je ten, že oni nejspíš nikdy nebudou vědět, co je to past tense (*minulý čas*). Budou ho umět vytvořit a použít.

Často doporučuješ Youtube a Netflix, sama se ale dokážeš naučit jazyk z knih, což dneska přestává být běžné. Myslíš, že je to generační záležitost?

Myslím, že je to hodně generační. Já bych se ani z Youtube nedokázala jazyk naučit. Ráda si ho tam procvičím a udržuju a dělám i experimenty, abych měla o čem psát... Zkoukla jsem celý seriál v hebrejštině, schválně, co se z toho naučím... No, možná je to tím, že moje dcery strávily na Netflixu x-krát víc času než já s tímhle seriálem, takže u nich ty hodiny a hodiny připomínají učení mateřského jazyka, kdy akvizice probíhá nasáváním toho prostředí. Ale s omezeným časovým rozsahem, co pracující produktivní člověk má, jsou výsledky smutné. Po asi třiceti hodinách se seriálem jsem měla papír se stovkou výrazů, které jsem bezpečně zvládla, ale žádný zážitek se nestal. Pořád jsem nebyla schopná vidět, jak fungují slovesa a stejně jsem si tu knížku musela otevřít.

Myslíš si, že je smysluplné nutit všechny děti na základní škole do druhého cizího jazyka?

Myslím si, že plošně ne. V zásadě bych to dětem nenutila. Mělo by tam být víc prostoru, aby si to našly samy.

Říkáš, že každý se můžeme naučit hrát na hudební nástroj, ale málo z lidí, kteří nemají hudební sluch se naučí hrát na dva nástroje.

To je dobrý příměr. Když nejsi hudebně nadaná, vytáhneš to na kytaru k táboráku, když u toho vydržíš sedm let, budeš u toho táboráku za hvězdu. Co mi připadá hodně smutné a co mě pálí víc než angličtina, je jak v osnovách dostává na frak čeština. Máme to hrozně moc postavené na rozboru vět. Syntaktické rozborů se pořád vrací, šestá třída, sedmá, osmá, podmět, předmět, doplněk, memorování měkké a tvrdé „i“, ale jak se umíme vyjadřovat a co s jazykem děláme a neděláme, je ošizené ještě víc, než cizí jazyky.

Ze zákulisí

Rozhovor proběhl v době olympiády. Ač ani jedna sporty nesledujeme, zavzpomínaly jsme s Luckou na náš společný výjimečný zážitek ve španělské Salamance, kde jsme studovaly i v době konání fotbalového Eura 2004 v Portugalsku. Na zápas Česko - Nizozemsko jsme vyrazily oblečené v národních barvách do baru Erasmus. Nizozemský majitel i všichni jeho krajané, kteří zaplnili lokál, měli na sobě výrazná oranžová trika. Zápas byl dynamický, bar burácel. Rychle se ale utišil a jediné jásající jsme byly my dvě. Okamžitě po skončení hry (s výsledkem 3:2) obsluha vypnula televizi a pustila místního zpěváka Manu Chao. Za zarytého mlčení osazenstva jsme vytančily ven.

Snadný jazyk vs. obtížný jazyk. Když někomu řeknu, že španělština má stejně obtížnou gramatiku jako francouzština, tak se hrozně diví.

Dokonce těžší. Ve francouzštině dlouho vydržíš bez subjunktivu (*v románských jazycích další slovesný způsob*), ve španělštině moc dlouho ne. A co se týče minulých časů, španělština je těžší i v tom. Taky nemám tohle srovnání ráda.

Souhlasíš se mnou, že i angličtina má mnohem jednodušší gramatiku než španělština?

Samozřejmě. Největší problém angličtiny je paradoxně v tom, jak je jednoduchá. Pro spoustu českých mluvčích je těžké, že jeden anglický tvar slovesa může znamenat x českých tvarů. Vlastně je jednodušší, když například jeden tvar ve španělštině odpovídá jednomu v češtině (*yo hago= já dělám, tú haces= ty děláš oproti anglickému I do, you do*) Němčina a španělština prostě umožní doslova si ten tvar přeložit: dělám, děláš, dělá. Angličtina mnohem míň. A samozřejmě, těžká je výslovnost. Bohatost přízvuků, fonetika, ta je těžší než třeba ta španělština.

Paradox angličtiny je strašně zajímavá věc: je to jazyk s bezkonkurenčně nejjednodušší gramatikou ze všech indoevropských jazyků, možná až na afrikánštinu - nizozemštinu, která prošla procesem pidginizace (*zjednodušení jazyka*). V jednoduchosti je pro nás složitost.

Nestýská se ti po vesnici? Kdysi jsi snila o domě na venkově a stádu ovcí... Možná, že tu v okolí je ještě nějaký pozemek k mání.

V neděli jsem se zrovna snažila přesvědčit mámu, že si k nim na zahradu pořídím slepice a zasadím brambory. Nakonec jsme se domluvily na kompromisu - brambory, cibule, česnek. Jsem už strašně zvyklá za Prahu a profesně mi to zjednodušuje život. Kdybych zůstala na vesnici, musela bych být 24 hodin online. Znamenalo by to velkou životní změnu. Ale je fakt, že teď, s tím co se děje na Ukrajině a v Rusku, taky přemýšlím, co a jak.

Jak se napadení Ukrajiny a následné události projeví v tvé práci?

Prudce vzrostl zájem o češtinu pro cizince, jednak mezi dobrovolníky, kteří chtějí tento jazyk vyučovat, ale také mezi lidmi, kteří mají Ukrajince ubytované u sebe a zajímají se o to, jak jim zjednodušit například vstup na český trh práce. A tam je ten jazyk nezbytný. Učit mateřský jazyk bez předchozí průpravy vůbec není lehké, takže se snažíme dělat v tomhle směru nějakou osvětu a lidem to ulehčit.

Nemáš chuť učit se ukrajinsky?

Já se přiznám, že jsem slovanské jazyky obecně zanedbávala, což mě teď samozřejmě mrzí. Je to dáno tím, že se mi zoufale pletou. Je pro mě lehčí učit se něco úplně jiného než něco podobného. V Praze už se ale v současné době pohybuje Ukrajinců tolik, že minimálně základy ruštiny by se hodily. Takže ano, určitě

přehodnocuju svůj vztah k ukrajinštině, i slovanským jazykům obecně.

Přemýšlíš v posledních týdnech o jazycích jiným způsobem? Změnila válka takřka v sousední zemi tvoje úvahy na toto téma?

V téhle souvislosti o jazycích zase tolik nepřemýšlím. Moje myšlenky jsou úplně jinde a naopak mám trochu potíže se na ně soustředit. Zaznamenávám ale různé jevy, které mi samozřejmě jako lingvistce přijdou nesmírně zajímavé. Nevím, jak nyní, ale v prvních dnech války bylo mezi ukrajinským obyvatelstvem poměrně dost ruských diverzantů. Ukrajinci podezřelé osoby podrobovali různým testům, měli například vyslovovat obtížná ukrajinská slova. Doložen je také případ, kdy se ruští diverzanti vydávali za polské novináře a Ukrajinci chtěli, aby vyslovili známý polský jazykolam, který začíná *W Szczebrzeszynie...* Dalším zajímavým fenoménem je skutečnost, že Putin pravděpodobně rozmluví ukrajinsky i dosud ruský mluvící část Ukrajiny. Tady jsem osobně velmi zvědavá, jaký bude ten poměr ukrajinsky a ruský mluvících třeba za deset let.

autor: Martina Filipová



Souhrnné údaje obce za rok 2021

K poslednímu dni roku 2021 žilo v obci 615 obyvatel, z toho 327 žen a 288 mužů. Průměrný věk je 40,08 roků. Přistěhovalo se 28 osob, odstěhovalo se 13 osob. Narodily se čtyři děti, zemřelo šest spoluobčanů.

Tabulka produkce odpadů obce Rohovládova Bělá v roce 2021

Název odpadu	Množství v tunách
Směsný komunální odpad	98,12
Plasty	13,4
Papír	17,1
Sklo	10,36
Velkoobjemový odpad	8,9
Pneumatiky	0,37
Nebezpečný odpad	0,46
Bioodpad	66,56
Olej kuchyňský	0,23
Textil	2,8
Kovy	14

Celkové náklady na likvidaci všech druhů odpadů v roce 2021 = **465 112 Kč**

Příjem z poplatků od občanů v roce 2021 = **360 500 Kč**

Čistička odpadních vod (ČOV) v roce 2021

Celkové množství vyčištěných odpadních vod	61 767 m ³
Celkové náklady na ČOV a kanalizaci	989 695 Kč
Příjmy od občanů za stočné	442 806 Kč
Příjmy od obce Bukovka a Křičeň	497 110 Kč

Autor: Václav Fišer

Odešli z našich řad

31. 1. 2022 - Karel Ornst ve věku 94 let

22. 3. 2022 - Marie Štanclová ve věku 79 let

Čest jejich památce

Kalendář akcí

- 2. 4. Uklidme česko
- 30. 4. pálení čarodějnic na koupališti
- 8. 5. Boccia run Bukovka
- 14. 5. Svoz NO a VO 9:50 - 10:20
- 2. 7. oslavy 140 let hasičů

Lákavé nabídky podomních prodejců

Podomní prodejci přicházejí stále s novými praktikami. Většina z nich má škálu důvodů a příběhů, kterými se snaží získat vaši důvěru. Mnozí také moc dobře vědí, že v obcích a městech, kde je vyhláškou podomní prodej zakázán, se tímto jednáním dopouští protiprávního jednání. Ani to je od lehce nabitého zisku neodradí.

V současné době, kdy lze v médiích slyšet o „energetické krizi“ a některé společnosti oznamují konec, lze předpokládat i zvýšený počet podomních prodejců nabízejících právě výhodné smlouvy na dodávky energií. Dalšími a častými praktikami jsou nabídky různých služeb na výměnu zámků, služby kominíka či servis oken. Pozor, lze se také setkat s lákavou nabídkou „levného“ zboží, které na první pohled vypadá jako originál, ale originálem není.

Policie proto radí:

- Pamatujte, nikdy vám nedá nikdo nic zadarmo.
- Nedůvěřujte cizím lidem a nikoho takového nepouštějte do svého bytu, obzvláště v případech, kdy cizí osoba chce rozměnit bankovky, nebo se domáhá pitné vody.
- Buďte obezřetní, opatrní a informace si prověřujte.
- Nedovolte, aby na vás kdokoli činil nátlak a nutil vás k okamžitému rozhodnutí.

- Nikdy neplaťte za nabízené zboží předem v hotovosti, bez sepsané smlouvy o koupi či prodeji.

- Nedsdělujte své osobní údaje a prodejce žádejte o kontakt, který si klidně hned vyzkoušejte a ověřte.

- Nepodepisujte nic bez rozmyslu, pokud můžete, kontaktujte ihned členy rodiny nebo si nechte čas na rozmyšlenou.

- V případě, že jste byli podvedeni, nebojte se obrátit na policii.

V neposlední řadě nepodléhejte vidině rychlého zbohatnutí, výhodné koupě či dokonce výhry. V naprosté většině těchto případů se jedná o podvod.

kpt. Mgr. Jiří Tesar
koordinátor prevence



Zlepšení kvality ovzduší v obcích

Od 1. 9. 2022 nesmí být provozovány nevyhovující kotle na tuhá paliva zařazené do emisní třídy 1 a 2, které slouží jako zdroj tepla pro teplovodní soustavu ústředního vytápění, a které nejsou navrženy rovněž pro přímé vytápění místa instalace.

I. Jak poznám, že mám nevyhovující kotel?



- Na štítku kotle bude uveden údaj o emisní třídě 1 nebo 2.
- Na štítku kotle nebude uveden žádný údaj o emisní třídě.
- Obrátím se na odborníka na kotle nebo na kominíka např. na <https://ipo.mzp.cz>

II. Jaký mi hrozí postih a jak se mu vyhnout?



- Obecní úřad obce s rozšířenou působností Vám po 1. 9. 2022 může za provoz nevyhovujícího kotle udělit pokutu až 50 000,- Kč.



Dobrou zprávou je, že pokud podáte nejpozději do 1. 9. 2022 žádost o dotaci, prodlouží se Vám lhůta na výměnu kotle o 1 rok!

III. Kdo a kde může žádat o dotace?

Nízkopříjmové domácnosti,
důchodci se starobním důchodem,
nebo invalidním důchodem 3. stupně.



Kotlíkové dotace

- Žadatel musí být vlastníkem, nebo spoluvlastníkem nemovitosti, tedy rodinného nebo bytového domu, bytové jednotky nebo trvale obývaného rekreačního objektu.
- Žádosti se budou přijímat elektronicky s následným dodáním vytištěné žádosti včetně vytištěných příloh na oddělení programové pomoci na **Krajském úřadě Pardubického kraje, Komenského nám. 125, 532 11 Pardubice ve II. čtvrtletí roku 2022.**



Mgr. Lucie Angelová lucie.angelova@pardubickykraj.cz
 Ing. Eva Izáková eva.izakova@pardubickykraj.cz
 Ing. Jana Nováková jana.novakova@pardubickykraj.cz
 Ing. Ivana Musilová ivana.musilova@pardubickykraj.cz
 Bc. Lenka Vondrová lenka.vondrova@pardubickykraj.cz
 Bc. Petra Koblížková petra.koblizkova@pardubickykraj.cz
 Mgr. Klára Skřivánková klara.skrivankova@pardubickykraj.cz
 Ing. Petra Kodytková petra.kodytkova@pardubickykraj.cz

Ostatní domácnosti



Nová zelená úsporám

- Žádosti podává žadatel nebo jím zmocněná osoba elektronicky na www.novazelenausporam.cz.
- Pro konzultace lze využít krajská pracoviště **Státního fondu životního prostředí ČR, popř. bezplatnou infolinku 800 260 500.**

Pamatujte, že výměna kotle nestačí, je potřeba se o něj také řádně starat!

SMOKEMAN ZASAHUJE!

Vzdělávací show o tom, jak správně (ne)topit

U nás se dozvíte:

- Co nejvíce ovlivní váš kouř a jak lépe topit?
- Jak si doma stanovit vlhkost dřeva a účinnost kamen?
- A mnoho dalšího...

Pro děti: funkční modely, pokusy a soutěže

<https://vec.vsb.cz/smokeman>
kontakt: smokeman@vsb.cz



populair VŠB – TECHNICKÁ UNIVERZITA OSTRAVA VYDANÉ V OSTRAVĚ